

Секретно  
Экз. в 2

С П Р А В К А

БИЛДАР № 1111 ОДРО  
КГБ при СМ Литовской ССР  
№ 1503  
28-го октября 1972 г.

об итогах агентурно-оперативной работы  
Вильковишского РО КГБ при СМ Литовской ССР  
за 1972 г.

Вильковишский район насчитывает около 58 тысяч населения, имеется три города районного подчинения, 16 апилинковых советов, 52 колхоза, 4 совхоза, экспериментальное хозяйство, плодоовощеводческий, 83 школы общего образования из которых 11 - средних, 17 - восьмилетних/, профтехшкола, готовящая кадры сельских механизаторов.

По территории района проходит правительственные линии связи, некоторые каналы узла связи периодически используются Министерством Обороны. На железнодорожной станции Кибартай производится погрузка-выгрузка войсковых частей и воинских грузов, по железной дороге Вильнюс-Вильковис-Кибартай-Калкининград и шоссейной магистрали перевозятся войска и военная техника. Вильковишская швейная фабрика и Кибартайский завод торгового оборудования выполняет заказы воинских частей Советской Армии, часть продукции изготавливается на экспорт.

Район граничит с ПНР. В северо-западной части района находится крупный полигон "Добровольский".

В районе находится 15 костелов и 1 церковь с общим числом служителей культа 18 человек.

На территории района проживают родственники установленных госпреступников, проживающих за границей, более 1100 человек. Ведут переписку с лицами, проживающими за границей

17 человек членов районного комитета в качестве ценных подарков легковые автомобили.

В районе проживает 320 человек, ранее судимых за особенно опасные государственные преступления. Из них 8 участников вооруженных банд, 28 бывших участников антисоветских организаций, 61 каратель, 144 активных бандпособников и связников.

В райотделении в настоящее время имеется:

1. Розыскных дел 1,
2. Дубликатов розыскных дел - 2,
3. Дел оперативной проверки - 4,
4. Дел оперативного наблюдения - 7,
5. Дел розыска авторов анонимных писем - 1
6. Литерных дел - 5.

С учетом устремлений разведок противника и оперативной обстановки в районе, усиление усилий оперативного состава в 1972 году сосредоточивалось на израх по активизации контрразведывательной работы в направлении:

а/ получения оперативной информации об устремлениях разведок противника и влияния их агентуры, возможно действующей на территории района, пресечения их подрывных действий;

б/ выявления и разработка лиц, враждебно относящихся к социалистическому строю и пресечение идеологических диверсий противника;

в/ улучшения взаимодействия с командованием погранотряда в проведении контрразведывательных мероприятий по охране государственной границы;

г/ дальнейшего совершенствования и обучения агентурного аппарата.

В 1972 году сотрудники райотделения, выполняя указания руководства КГБ СССР и Литовской ССР главное внимание сосредоточивали на решении задач по проникновению в спецслужбы противника, литовские реакционные эмигрантские центры с целью вскрытия их подрывных устремлений и практических антисоветских действий.

46

В июле 1972 года агент "Васильев" по нашему заданию в гор. Вильнюсе встречался с туристкой из СИА ЛАКАВИЧЕС Анеле. В процессе изучения ЛАКАВИЧЕС от агента "Васильев" были получены материалы, представляющие интерес для органов КГБ. На основании этих данных нами взят в изучение БЕНДАРАВИЧЕС Альгис, который по занимаемому положению за границей может представлять для нас интерес. Агенту "Васильев" уже удалось с ним установить связь. Работу в этом направлении продолжаем.

В 1972 году нами был взят в изучение РИЧКАУСКАС Витаутас Пилус, 1922 года рождения, проживающий во Франции, родственники которого проживают в г. Кибартай. РИЧКАУСКАС в письмах родственникам жалуется на тяжелую жизнь за границей, скучает по Родине. В процессе изучения РИЧКАУСКАСА были собраны полные установочные и характеризующие данные на него и его родственников, обстоятельства въезда за границу, а также получены другие данные, представляющие интерес для органов госбезопасности. Изучение РИЧКАУСКАСА завершаем. О добывших материалах подробно будет нами информирован 4 Отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР.

В 1972 году через агента "Васильев" продолжаем изучение ФЕДЕРАВИЧЕС Эверистаса Вайтекаус, 1925 года рождения, уроженца д. Трилаукис, Вилкавишкского района, который по данным агента "Каунаса" якобы является офицером канадской армии. Агенту "Васильев" удалось выяснить, что ФЕДЕРАВИЧЕС Эверистас в прошлом сын крупного кулака, со средним образованием, в 1944 году вместе с родителями бежал в Германию. После окончания войны некоторое время изучал агрономию в Германии, а затем переехал в Канаду, женился и в настоящее время работает сортировщиком писем на Центральном почтамте в г. \_\_\_\_\_. ФЕДЕРАВИЧЕС примыкает к реакционной части литовской эмиграции, но скучает по Родине. Под воздействием агента, ФЕДЕРАВИЧЕС стал объективнее относиться к Советской Литве. О добывших материалах в отношении ФЕДЕРАВИЧЕСА нами подробно будет информирован 5 Отдел КГБ при СМ ЛССР.

44

Совместно с 5 Отделом КГБ при СМ ЛССР как агент "Наглис" используется по изучению объектов дела групповой оперативной проверки "Феодал". Агент "Наглис" по данному делу представляет материалы, заслуживающие оперативного внимания. По нашему заданию, отработанному совместно с сотрудником 5 Отдела тов. Радзявичесон, "Наглис" неоднократно выезжал в маршрут в гор. Вильнюс, Каунас, Калининградскую область. Агент "Наглис" работу по данному делу продолжает. Данные агента подтверждаются через другие источники и оперативную технику.

В результате проведенного анализа по контрразведывательному обеспечению военных учений были получены данные, что владелец автомашины "Запорожец" 63-89 ЛИЛ несколько раз появлялся в районе военных учений. Проверка владельца указанной автомашины велась в направлении выяснения не собирает ли он секретные данные о военных частях. В процессе проверки установлено, что владельцем автомашины "Запорожец" 63-89 ЛИЛ является ГРАКУЛИС Бозапас Йонис, 1929 года рождения, уроженец дер. Сверь, Вилкавишского района, проживавшим в дер. Будвечю Вилкавишского района, работавшим бригадиром полеводческой бригады колхоза им. Капсукаса. Его родители имели 13 га земли. Отец ГРАКУЛИСА умер еще во время буржуазного строя в Литве, а мать и старшая сестра Тересе уже в эвакуации, в 1944 году ГРАКУЛИС вместе с сестрой Марите и братом Бернгардасом были немцами эвакуированы в Германию, где потеряли друг друга. После окончания войны он с братом Бернгардасом возвратились в Литву, а сестра Марите осталась в Германии. Позже она переехала в Канаду, где вышла замуж и проживает по сей день. ГРАКУЛИС и его жена поддерживают с ней переписку. По данным ОТО КГБ при СМ ЛССР их переписка носит родственный характер. ГРАКУЛИС женат. Его жена ГРАКУЛЕНЕ-БРУОЛЕНЕ Она Йона, 1929 года рождения, происходит из безземельных крестьян. По сообщению доверенного лица "С" отец ГРАКУЛЕНЕ - БРУОЛЕНС Йонас в послевоенное время являлся советским активистом, был десятником. В послевоенный период он от Советской власти в дер. Будвечай получил хозяйство кулака ВАСКИВИЧСА. Семья ГРАКУЛИСА живет захвачено. По сообщению доверенного лица "А", ГРАКУЛИС фрукты, мед, и другие сельскохозяйственные продукты на своей автомашине везет на базары в

Калининградскую область, чаще всего в гор. Гусев, где цены на эти товары значительно выше. В гор. Гусеве проживает хороший знакомый ГРАКУЛИСА АСТАХОВСКИЙ Владимир. Он с ней часто приезжает к ГРАКУЛИСУ, а тот в свою очередь ездит к нему.

В процессе изучения ГРАКУЛИСА, данных, свидетельствующих о том, что он проявляет повышенный интерес к военным объектам или собирает секретные сведения о воинских частях, не получено.

По первичному сигналу, как ведущий подозрительный образ жизни нами был взят в промерку ПОТАПЕНКО Григорий Павлович, 1909 года рождения, уроженец с. Пришиб, Кременчугского района, Полтавской области. В процессе проверки были получены данные, что ПОТАПЕНКО во время немецкой оккупации работал переводчиком в немецкой комендатуре, где-то за Днепром. К семье приезжал в немецкой форме. В 1945 или 1946 годах ПОТАПЕНКО возвратился к семье, где, пролив около месяца, куда-то выехал, якобы из-за боевик ответственности за службу на немцев.

Не исключено, что ПОТАПЕНКО, находясь на службе у немцев, участвовал в карательной деятельности оккупантов против советских патротов и боясь ответственности, живет отдельно от семьи, на родину не выезжает, ведет обособленный образ жизни.

В целях проверки не участвовал ли ПОТАПЕНКО за время службы у немцев в расстрелах и истязаниях советских граждан. 16 декабря 1971 года на него нами было заведено дело оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону врага". В 1972 году принимались меры по вводу в проверку ПОТАПЕНКО опытного агента из числа нашего агентурного аппарата, а также в связи с тем, что он работает в Нестеровском районе, из числа агентурного аппарата Гусевского РО УКГБ при СМ СССР. Однако ввиду того, что ПОТАПЕНКО ведет себя исключительно замкнуто и один из вводимых агентов войти к нему в доверие не сумел.

Изучение ПОТАПЕНКО посредством запросов исчерпало, однако яность в проверке внести не удалось. В целях изучения дополнительных данных намечается в ближайшее время с санкции руководства КГБ при СМ ЛССР провести с ПОТАПЕНКО беседу.

49  
31 марта 1972 года нами было заведено дело оперативной проверки на ДЕНИСОВА Александра Ионокентьевича, 1917 года рождения, уроженца гор. Читы, по окраске "Неподтверждение автобиографических данных".

В процессе проверки автобиографические данные ДЕНИСОВА пока не нашли подтверждения. Для проверки ДЕНИСОВА был введен агент [redacted]. Ввод [redacted] прошел успешно. Через агента

[redacted] были получены данные, которые дают основание сделать вывод, что ДЕНИСОВ агентом-шпиона не является. Не исключено, что он скрывает свое прошлое из-за боязни ответственности за возможные совершенные преступления в прошлом.

Также в результате проведенных нами агентурно-оперативных мероприятий по делу были получены дополнительные автобиографические данные на ДЕНИСОВА, которые в настоящее время проверяются. Проверка ДЕНИСОВА в 1973 году будет завершена.

Объект дела оперативной проверки ВЕЧЕРКАУСКАС Альгирдас Лида, проживал в Иркутской области, выехал в гор. Клайпеду и предпринимал попытку устроиться на работу в Клайпедскую базу рыбопромыслового флота для использования этого канала изменить Родине путем бегства за границу. Проверку ВЕЧЕРКАУСКАСА продолжают в направлении выявления действительных его намерений и правдоподобности данного сигнала.

21 июня 1972 года из Особого Отдела КГБ при СМ СССР по Брестскому гарнизону было получено дело оперативной проверки на ВИЛЕМАЙТИСА Ионаса-Валдаса Брониус, 1945 года рождения, уроженца д. Гудялай Вилькавишского района. Дело оперативной проверки на ВИЛЕМАЙТИСА было заведено 28 марта 1972 года по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда".

26 мая 1972 года ВИЛЕМАЙТИС был профилактирован с привлечением общественности и за ним было установлено наблюдение.

31 мая 1972 года ВИЛЕМАЙТИС из рядов Советской Армии демобилизовался. После демобилизации ВИЛЕМАЙТИС остался у родителей в гор. Кибартай, однако на работу продолжительное время не устраивался. До призыва в армию он работал в Каунасе, поэтому в гор. Кибартай знакомых не имел, кроме того он думал

опять устроиться на работу в Каунасе и часто подолгу находился там у своих знакомых. В связи с этим изучение ВИЛЕМАЙТИСА, как он ведет себя после профилактики крайне затруднилось. В настоящее время ВИЛЕМАЙТИС работает инженером на Кибартском заводе торгового оборудования и в его изучении участвует агент "Юзас" и доверенное лицо "Б".

По розыскному делу №71 розыскивается объявленный во всесоюзный розыск участник массовых расстрелов советских граждан в гор. Вирбалисе ПАКАЛКИ Винцас Прано, 1912 года рождения, уроженец г. Вирбалис. В розыске ПАКАЛКИ используется агенты

В 1972 году нами изучались родственники жены розыскиваемого ПАКАЛКЕНЕ-МАТЬШАЙТИС с целью использования кого-либо из них в розыске ПАКАЛКИ. Эту работу продолжаем.

В 1972 году продолжали работу по дубликату розыскного дела №631 на УЛЯВИЧЕСА Пранаса Прано, 1923 года рождения, уроженца д. Невадолес, Вилкавишского района, который 16 сентября 1967 года, находясь в туристической поездке в Финляндии, бежал в Швецию.

В результате проделанной работы УЛЯВИЧЕС установлен на жительстве в СМ. По имеющимся у нас данным он в настоящее время проживает по адресу: ГЭ26

работает рабочим на фабрике.

Изучение УЛЯВИЧЕСА продолжаем.

По дубликату розыскного дела №645 по розыску ЕРАЙТИСА Йонаса Пилус, 1917 года рождения, согласно плана агентурно-оперативных мероприятий нами доложено в I Отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР №1488 от 19 декабря 1972 года.

В д. Кумигиший Вилкавишского района проживает мать ВАЙТИВИЧЕСА Бргиса-Бердинандаса Пилуса, 1932 года рождения, уроженца д. Каракреслис Вилкавишского района, который в 1963 году изменил Родине в Канадском порту Голденс, бежав с танкером "Алмитус", розыскное дело находится в отделе КГБ при СМ ЛССР по гор. Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну.

С целью установления места нахождения ВАЙКИВИЧСА через агента "Дайва" и доверенного лица "Х" проводилось изучение ВАЙКИВИЧЕНЕ. Однако в связи с тем, что с конца 1971 года ВАЙКИВИЧЕНЕ больше времени находилась у своей дочери в гор. Илгава, поиск ВАЙКИВИЧСА затруднился и данных о его месте нахождении пока получить не удалось.

Агентурно-оперативную работу в Вильваринской РО КГБ при СМ ЛССР по линии охраны государственной границы ведет ст. оперуполномоченный капитан Браука.

По линии охраны государственной границы в настоящее время работают 22 агента и 65 доверенных лиц.

В работе с агентурой и доверенными лицами принимались меры по совершенствованию форм и методов их обучения и воспитания. При этом особое внимание обращалось на отработку бесшеребейной двухсторонней связи с агентами и доверенными лицами, а также на целенаправленность и конкретность инструктажа их на выявление подозрительных лиц, появляющихся на территориях района и особенно в погранзоне или на подступах к ней. Агентура и доверенные лица обучаются умению подметать в поведении и в экипировке иезуитских лиц подозрительные моменты, вступать в контакты с ними в целях своевременного выявления среди них возможных нарушителей границы или пытающихся совершить это преступление, а также принятию самостоятельных решений по их задержанию.

Исходя из складывающейся оперативной обстановки, наша планомерно пересматривается расстановка агентурного аппарата и доверенных лиц на всех вероятных маршрутах передвижения нарушителей.

За 1972 год нарушений государственной границы на участке оперативного обслуживания со стороны СССР не было. Со стороны ПНР государственная граница была нарушена 3 раза. В двух случаях нарушителями являлись: ЧЕРНЕЦКИЙ Ян Йозефович и БЕРНАТ Стефания Антонего, были задержаны пограничными нарядами на самой границе, и в одном случае был совершен заход до системы и выход обратно в ПНР. Нарушитель госграницы, с помощью представителей войск охраны пограничья ПНР, был установлен, им

оказался СТАБОЛЕВСКИЙ ИЗЕР Йозеф, 1956 года рождения. Как было установлено при расследовании, во всех случаях госграница была нарушена не умышленно. ЧЕРНЕЖКИЙ и СТАБОЛЕВСКИЙ нарушили границу будучи в   а БЕРНАТ -

За этот же период от агентуры, доверенных лиц, членов добровольных народных дружин и населения поступило 6 сигналов о появлении в погранзоне подозрительных лиц по своему поведению. По этим сигналам нами совместно с нарядами 1 и 2 погранзастав и ДПС было задержано 14 человек. Все эти лица нами были установлены, в процессе их проверки были выявлены двое: АРТОХ Йозеф Станиславович, 1956 года рождения, гражданин ПНР, ДАМУТА Андре Ромуальда, 1959 года рождения, гражданин ПНР, оба жители гор. Соколки, Белостокского воеводства ПНР, которые 23 июня 1972 года перешли госграницу из ПНР по реке Шешупе на участке погранзаставы Капсукского района.

В связи с тем, что АРТОХ и ДАМУТА госграницу нарушили на территории Капсукского района, по указанию командования 16 погранотряда, задержанные были переданы для дальнейшего расследования факта нарушения госграницы представителям погранкомендатуры "Капсукас" и Капсукского РО КГБ при СМ ЛССР.

Среди остальных 12 человек лиц, выманивавших изменческие намерения, а также признаков, дающих основания подозревать что они появились в погранзоне с целью ухода за границу, не выявлено.

В 1972 году нарядами ДПС, органами МВД, нарядами погранзастав было выявлено 359 нарушителей пограничной зоны, из которых 145 человек привлечено к административной ответственности.

Регулярно, 2 раза в год проводятся слеты ДПС, работающих по охране государственной границы. На слетах ДПС выступают ответственные работники райкома партии, КГБ и погранвойск. На слетах неоднократно выступали начальник политотдела 16 пограничного отряда полковник тов. Водолакский, начальник районного штаба ДПС, второй секретарь РК Литви тов. Судейкис и др.

На сей день по охране госграницы работают 11 ДПС с общим числом дружинников 162 человека, из них членов КПСС - 61 человек и членов ВЛКСМ - 27 человек. В 1971 году было 9 дружин с общим числом дружинников - 139 человек.

В 1972 году проведено 2 слета и 3 совещания ДНД, работавших по охране госграницы, а также 16 заседаний по вопросам охраны ДНД.

Оперативный состав райотделения занимался изучением лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, выяснением не проводят ли организованной враждебной деятельности. Материалов, свидетельствующих о том, что кто-либо из них проводит враждебную деятельность в настоящее время, не добывалось. До сих пор райотделением не выполнено указание КГБ при СМ ЛССР №9с "Об улучшении агентурно-оперативной и следственной работы по розыску государственных преступников и по делам с охройской "Измена Родине в форме перехода на сторону врага", направленное в адрес райотделения в мае 1971 года. Работу по данному указанию надо было проделать до 1 сентября 1972 года. О результатах выполнения данного указания намечаем <sup>закончить</sup> в I квартале 1973 года.

Определенная работа проводилась и по делам оперативного наблюдения.

По делу оперативного наблюдения №1000 нами ведется наблюдение за вернувшимся из мест заключения СТАНКЕВИЧЕСОМ Ионом Семеновичем, 1921 года рождения, проживающим в гор. Кибартай, в прошлом активного участника вооруженного нацподполья, одним из бывших руководителей нацбанд Аукштайтики.

В 1972 году продолжали изучение СТАНКЕВИЧА. Совместно с Отделом КГБ при СМ Коми АССР по гор. и ж.-д. станции Воркута была организована маршрутная поездка к СТАНКЕВИЧУ его агента "Гали", который пользуется доверием у СТАНКЕВИЧА, а также он изучался через агента и доверенного лица "Б". Особенно усиленно велось за них наблюдение во время проведения войсковых учений и в дни погрузки и выгрузки военной техники на ж.-д. станции Кибартай. За этот период каких-либо враждебных или нездоровых проявлений со стороны СТАНКЕВИЧА не зафиксировано. Интереса к войсковым мероприятиям он не проявлял.

По делу оперативного наблюдения №1050 ведется наблюдение за вернувшимся из мест заключения ШИРВИСОМ Клеменсасом Владиславовичем, 1926 года рождения, уроженцем гор. Кибартай.

В 1950 году ШИРВИС был завербован американской разведкой и в гор. Кауфбойрене окончил разведшколу. В октябре 1950 года со шпионами ЛУКШАЙ и ТРУМПНОМ был заброшен на территорию Литовской ССР для сбора шпионских сведений. ШИРВИС выполнил обязанности радииста группы.

В 1972 году изучение ШИРВИСА продолжали через агентов и "Васильев". За этот период от агентуры каких-либо данных, свидетельствующих о том, чтобы ШИРВИС остался на враждебных позициях не поступило. Наоборот ШИРВИС хвалился, очень много работает, старается как можно лучше устроить личную жизнь. По сообщению агента ШИРВИСА очень крепко дергает его жена, да и он сам, как он сказал агенту, старается в жизни не верстать упущенное. В одной из бесед ШИРВИС заявил, "С меня глупостей хватит....". Изучение ШИРВИСА продолжаем.

По делу оперативного наблюдения №122 наши изучается КЕЛЕРИС Алексас Адольфо, 1921 года рождения, житель д. Аестинская, Вильчавишского района, бывший участник вооруженной националистической банды "Окис", занимался переправкой через госграницу участников национального движения, в 1956 году освобожден из мест заключения.

В 1972 году изучение КЕЛЕРИСА продолжали через агент "Лонгайтис". КЕЛЕРИС слабого здоровья, продолжительное время болел. КЕЛЕРИС считает себя немцем, желает выехать на жительство в ФРГ. Он в беседе с агентом выражает недовольство Советской властью, однако открыто каких-либо выпадов не допускает, ведет себя замкнуто. Изучение КЕЛЕРИСА продолжаем.

По делам оперативного наблюдения №757 на КВЕСУЛАЙТИС Л.П., №923 на МАУРУЧА В.К., №1038 на КУРТИНАЙТИСА А.К. и №784 на ЛУКАЙТИСА И.С. проводилась работа в плане, не проводят ли они в настоящее время враждебной деятельности. Таких материалов получено не было.

Анализ полученных материалов по линии католического духовенства свидетельствует о том, что каких-либо враждебных действий с их стороны за отчетный период выявлено не было.

В 1973 году планируется провести вербовку находящегося на личной контракте ксендза "С", который собственноручно пишет сообщения, представляющие оперативный интерес.

В 1972 году работа среди молодежи была не на должном уровне. Среди учащейся молодежи средних школ и школы профтехобучения агентуры не имеется. В 1973 году работу по линии молодежи и интеллигентии намечено в корне улучшить, для чего приобрести, где это называется необходимость, агентуру и доверенных лиц. В первом квартале 1973 года работодатель имеет реальную возможность завербовать 3 агента из числа молодежи. О необходимости усиления работы среди молодежи говорят и такие факты: с 8 на 9 марта 1972 года в гор. Вилькавишкисе с кирпичного дома были сорваны государственные флаги СССР и Лит.ССР. Примитивными мерами было установлено, что флаг сорвал ЛАНИНСКАС Ромас Броняус, 1954 года рождения, без определенных замечаний и в последствии Прокуратурой Вилькавишского района по ст.199<sup>2</sup> УК Лит.ССР привлечен к ответственности.

Каунасские события имели некоторое влияние и на часть молодежи Вилькавишского района. 21 мая 1972 года гражданами Судейкис Витаутас Петро, проживающий в гор. Вилькавишкис, по ул. сообщили, что он на здании Вирбальской средней школы заметил висевший плакат антисоветского содержания: "Свободу Литве". Выездом на место и осмотром местности было обнаружено еще 8 листовок антисоветского содержания. В результате проведенных агентурно-оперативных и розыскных мероприятий лица, совершившие данное преступление были установлены и задержаны. Ими оказались:

1. ГУДЕЛИС Левонас Іргю, 1956 года рождения, ученик 10 класса, проживающий в гор. Каунасе по ул. рабочий промышленник в гор. Вирбалисе.

2. ПАКАЛИС Кестутис Вово, 1955 года рождения, член ВЛКСМ, ученик 10 класса Вирбальской средней школы, проживающий в гор. Вирбалисе, ул.

3. ЛАНИНСКАС Ромас Викторо, 1955 года рождения, учащийся 2 курса К.Науместского сельхозтехникума, проживающий в Вирбалисе, ул.

По факту распространения в городах Вирбалиссе и Кильбартай листовок антисоветского содержания следственных отделов КГБ при СМ ЛССР было возбуждено уголовное. Учитывая, что обстоятельства, что НИЛИНСКАС от распространения антисоветских листовок отказался, хотя об этом и знал, честосердечно признался, администрацией техникума характеризуется положительными материалами о его преступлении 18 июня 1972 года были переданы в К. Научно-технический техникум для принятия мер общественного воздействия.

12 сентября 1972 года Верховным Судом Лит. ССР ГУДЕИШАКАЛИС по ст. 68 ч. 1 УК Лит. ССР были осуждены условно.

Оперативным составом работделения проведена определенная работа по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб противника, идеологической диверсией противника, изучались негативные процессы, возникавшие среди различных групп населения. В этих же целях оперативными работниками прочитано 40 лекций и проведены беседы о повышении бдительности населения, особенно в пограничной зоне. Такие мероприятия усилили бдительность населения, стало поступать больше сигналов о нездоровых высказываниях, о лицах, хранящих огнестрельное оружие и т.д.

За 1972 год от агентуры, доверенных лиц, советско-литовского актива, отдельных граждан получено 14 сигналов: о хищении огнестрельного оружия - 4; 5 сигналов о нездоровых идеологических вредных высказываниях, из 3 из них проведены практические мероприятия, а 2 сигнала находятся в стадии проверки; 1 сигнал о сотрудничестве с немецкими оккупационными властями. Сигнал проверен, своего подтверждения не имел; 2 сигнала о распространении антисоветских листовок в г. г. Кильбартай и Вирбалиссе, о которых изложено выше; 2 сигнала о хищении социалистической собственности, материалы по которым направлены в Шилутский и Вилькавишкский ОВД.

После получения сигналов оперативным составом принимались меры по проверке и принятию соответствующих мер воздействия.

Были приняты все необходимые меры по выявлению и изъятию у жителей района незаконно хранящегося огнестрельного оружия и боеприпасов. Постоянно инструктировали и направили агентуру и доверенных лиц на выявление граждан, незаконно хранящих оружие и боеприпасы.

По агентурным данным житель гор. Кибартай АКУЦКАС Вит Лидвико, 1948 года рождения, уроженец г. Кибартай хранит бельгийский пистолет. В процессе проверки данного сигнала и в целях документации факта незаконного хранения АКУЦКАСОМ огнестрельного оружия были предусмотрены совместно с Нестеровским ОВД мероприятия по изъятию оружия, в связи с чем в изучение АКУЦКАСА и его связи КУЛИНАУСКАСА был введен проверенный агентом органов милиции "Няцунас". КУЛИНАУСКАС агенту рассказал, что АКУЦКАС действительно имел пистолет, который хранил у отца и который пистолет нашел и спрятал. Отец жены умер примерно два года назад.

В целях установления места хранения пистолета нами намечено совместно с Нестеровским РО УКГБ агенту "Драгинис" дать задание установить, не мог ли АКУЦКАС после смерти отца жены найти пистолет и решить вопрос о возможности его покупки агентом.

Каунасский ГО КГБ при СМ ЛССР сообщил, что агентурными данными житель гор. Каунаса САВИЦКАС Костас Бозо, 1950 года рождения в д.Лилю Вилкавишского района в хозяйстве отца хранит огнестрельное оружие. Принятыми мерами 2 декабря 1972 года было изъято охотничье ружье и патроны к нему. Вилкавишским ОВД по ст.234 УК Лит.ССР САВИЦКАСУК.Ю. возбуждено уголовное дело.

Доверенное лицо "д" сообщило, что учащийся Вилкавишской профтехшколы УРБОНАС Йонас Антано, 1956 года рождения, уроженец Накийского района, в школу привез винтовку с обрезанными стволами. 8 декабря с.г. винтовка была изъята. УРБОНАС пояснил, что он винтовку нашел в какой-то яме по месту жительства родителей, сам лично обрезал ствол и привез по просьбе учащегося НАУНВИЧСА, 1957 года рождения. Материалы в отношении УРБОНАСА и НАУНВИЧСА переданы в комиссию для несовершеннолетних.

По данным агента "Кинами" 29 мая 1972 года у гражданина ЭЙДУКЯВИЧЕСА Брониса-Витаутаса Ергио, 1927 года рождения, проживающего в д. Ожкабале, Вилкавишского района, колхозника колхоза "Бартининай" изъято 297 патронов к автоматау "ПМ", 145 винтовочных патронов, 2 ручные гранаты немецкого производства. Материалы о незаконном хранении ЭЙДУКЯВИЧЕСОИ боеприпасов переданы в Вилкавишское ОВД, по которым было возбуждено уголовное дело.

За 1972 год Вилкавишским РО КГБ были проведены 3 профилактики лиц, допускающих идеологически вредные высказывания путем вызова в райотделение КГБ. Среди профилактированных человек с высшим образованием и один с незаконченным средним. Из них один учитель, один зоотехник и один рабочий, все беспартийные.

Анализ полученных сигналов и проведенных профилактических мероприятий показывает, что нездоровые высказывания допускаются без враждебного умысла, по политической неграмотности, необдуманно.

По делу разыска анонима "Злоумышленник" в 1972 году проводились некоторые агентурно-оперативные мероприятия. С большим трудом был получен образец рукописи КЕДЕНЕ Тересе, которая находилась в неприменимых отношениях с председателями колхозов ПАРТИСОИ и НЕМАНТАЙТИСОИ. Однако при сличении рукописей и заключении специалиста идентичность не обнаружено. В 1973 году по данному делу планируем вести дальнейшую работу по выявлению лиц, имеющих общие связи в колхозах "Раусве" и "И коммунизма".

В 1972 году сотрудниками райотделения вербовки не проводились. Исключенных из агентурной сети агентов не было. Имел на постоянное жительство агент "Каспарас". Таким образом на 1 января 1973 года агентурный аппарат райотделения состоял

из 49 агентов., которые постоянно инструктировались по повине-  
нию бдительности в связи с празднованием 50-летия СССР.  
Имеется 4 ложные квартиры, которые требованиями конспирации  
соответствуют. В 1973 году придется обновить агентурный аппа-  
рат - из действующей агентурной сети исключить 8 неработоспо-  
собных агентов и серьезно заняться пополнением агентурного  
аппарата за счет новых вербовок, особенно из числа молодежи.  
В первом квартале 1973 планируем три вербовки из числа моло-  
дежи.

В 1972 году создалось неформальное положение с кадра-  
ми. В марте месяце из органов госбезопасности, был уволен о/у  
помощник Блумис, о/уполномоченный Гелусевичс с 1 декабря с  
переведен в Шилутское РО КГБ при СМ Лит.ССР, в сентябре из орг-  
нов госбезопасности уволен бывший начальник райотделения Балт-  
шиц, секретарь РО КГБ с июля месяца находится в длительном декре-  
отпуске. Практически в 1972 году работал один ст.оперуполномо-  
ченный капитан Браука на связи у которого 22 агента. На 1 янв-  
я 1973 года штат райотделения укомплектован только на 50%.  
Такое положение с кадрами отразилось на всю агентурно-оператив-  
ную работу в целом .

НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО КГБ ПРИ  
СИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
МАЙОР (ВАЙШИЛА)